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ATA DA DÉCIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE DOIS MIL E DEZOITO DO 

CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL 

DO SEMI-ÁRIDO.  

 

Aos onze dias do mês dezembro do ano de dois mil e dezoito, às oito horas e trinta, na Sala de 1 

Reuniões dos Conselhos Superiores, reuniu-se o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão 2 

(CONSEPE) da Universidade Federal Rural do Semi-Árido (UFERSA), sob a presidência do 3 

Reitor José de Arimatea de Matos para deliberar sobre a pauta da décima primeira Reunião 4 

Ordinária de dois mil e dezoito. Estiveram presentes os Pró-Reitores: Pró-Reitoria de Extensão 5 

e Cultura (PROEC): Rodrigo Sérgio Ferreira de Moura; Pró-Reitoria de Graduação 6 

(PROGRAD): Rodrigo Nogueira de Codes; Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação 7 

(PROPPG): Vander Mendonça; os Conselheiros representantes docentes: Centro 8 

Multidisciplinar de Angicos (CMA): Francisco Edcarlos Alves Leite; Centro Multidisciplinar de 9 

Caraúbas (CMC): Daniel Freitas Freire Martins; Centro de Ciências Agrarias (CCA): 10 

Ivanilson de Sousa Maia; Centro de Ciências Exatas e Naturais (CCEN): Rafael Castelo 11 

Guedes Martin; Centro de Ciências Sociais Aplicadas a Humanas (CCSAH): Ângelo 12 

Magalhães Silva; Centro de Ciências Biológicas e da Saúde (CCBS): Emmanuel de Sousa 13 

Jereissati; Centro de Engenharias (CE): Manoel Quirino da Silva Júnior; Representantes 14 

discentes: Cleiton Medeiros de Araújo; Representante técnico-administrativo: Lissandro 15 

Arielle Vale Batista. Conselheiros com faltas justificadas: Edwin Luize Ferreira Barreto, 16 

Ricardo Paulo Fonseca Melo, Luciana Vieira de Paiva, Ernano Arrais Júnior e José Torres 17 

Filho. PAUTA: Primeiro ponto: Apreciação e deliberação sobre os calendários acadêmicos da 18 

Educação à distância (EAD) da UFERSA dos semestres dois mil e dezenove, ponto, um e dois 19 

mil e dezenove, ponto, dois, enviados via memorando eletrônico número duzentos e noventa e 20 

cinco de dois mil e dezoito. Segundo ponto: Apreciação e deliberação sobre programas gerais 21 

de componentes curriculares (PGCC´s), enviados via memorando eletrônico número duzentos 22 

e noventa e oito de dois mil e dezoito (PROGRAD). Terceiro ponto: Apreciação e deliberação 23 

sobre Projeto Pedagógico do Curso (PPC) do Bacharelado em Ciência e Tecnologia (BCT), 24 

enviado via memorando eletrônico número duzentos e noventa e nove de dois mil e dezoito 25 

(PROGRAD).  Quarto ponto: Apreciação e emissão de parecer sobre processo de 26 

redistribuição. Quinto ponto: Outras ocorrências. Tendo constatado quórum legal, o 27 

Presidente do Conselho, José de Arimatea de Matos, declarou aberta a reunião, fez a leitura 28 

da pauta e a colocou em discussão. Disse que, sobre o PPC do curso do BCT, houveram 29 

pedidos, via e-mail, para retirada do terceiro ponto de pauta e que, se os mesmos fossem 30 

acatados, o PPC deveria retornar na primeira reunião de fevereiro de dois mil e dezenove. 31 

Falou, também, que o PPC foi bem trabalhado, mas que podia haver pequenos ajustes. O 32 

Conselheiro Ivanilson de Sousa Maia propôs a retirada do terceiro ponto de pauta porque não 33 
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tinha informações necessárias para que pudessem votar e que o parecer da comissão estava 34 

faltando. O Conselheiro Manoel Quirino da Silva Júnior disse que o CE entendia que 35 

algumas adequações simples tinham que ser feitas. Falou, também, que era um trabalho que 36 

estava sendo feito há algum tempo e que apesar de alguns documentos não estarem na pasta, 37 

os mesmos existiam. Disse, ainda, que quanto as discussões que permeavam as disciplinas, 38 

tinham alguns ajustes que podiam ser feitos de forma rápida. Concluiu sua fala dizendo que o 39 

CE solicitou que o terceiro ponto permanecesse em pauta, mas ele entedia que o PPC podia 40 

ser mais bem preparado para voltar em fevereiro de dois mil e dezenove. O Presidente do 41 

Conselho, José de Arimatea de Matos, disse que concordava com a posição do conselheiro 42 

Manoel Quirino da Silva Júnior e que o PPC podia voltar posteriormente com ajustes, mas 43 

defendia o trabalho feito pela comissão. O Conselheiro Rafael Castelo Guedes Martins disse 44 

que acompanhou o trabalho da comissão e que o mesmo foi socializado e democrático e que 45 

não era mais tempo de rediscutir o processo. Falou, também, que houve pequenos ajustes na 46 

parte bibliográfica, mas eram correções formais. Disse, ainda, que o encaminhamento do 47 

Centro era que o terceiro ponto fosse mantido, mas que se o CONSEPE resolvesse discuti-lo 48 

posteriormente não teria nenhum prejuízo. Concluiu sua fala dizendo que, caso fosse retirado 49 

de pauta, o PPC devia voltar rapidamente porque o curso de Engenharia de Petróleo estava 50 

esperando pelo PPC do BCT. O Conselheiro Rodrigo Nogueira de Codes deu boas-vindas ao 51 

representante técnico-administrativo Lissandro Arielle Vale Batista, que contribuiria com sua 52 

experiência de trabalho realizado na PROGRAD. Agradeceu a comissão pelo trabalho 53 

desempenhado. Disse que a comissão tinha representante tanto do curso do BCT quanto das 54 

engenharias de segundo ciclo e que sempre mantiveram contato com todos os setores. Disse, 55 

que muitos servidores colocaram contribuições quando o ponto foi colocado em pauta e que 56 

era importante colocar o PPC em discussão naquele momento porque as engenharias de 57 

segundo ciclo precisavam do documento aprovado para que pudessem trabalhar nas 58 

atualizações dos próprios PPC’s. Disse, também, que se o terceiro ponto fosse retirado de 59 

pauta, devia ser colocado em pauta na primeira reunião de dois mil e dezenove, uma vez que o 60 

PPC do curso Engenharia de Petróleo estava pronto e aguardando a aprovação do PPC do 61 

curso do BCT. Disse que, com relação a bibliografia, foi feito um levantamento com sugestões 62 

para que fosse adequado da melhor forma possível a bibliografia disponível na UFERSA, tanto 63 

virtual quanto física. Falou, ainda, que surgiu uma discussão de aprovar apenas o núcleo 64 

básico e fazer os ajustes nas disciplinas optativas. O Conselheiro Ângelo Magalhães Silva 65 

disse que o Conselho de Centro não votou pela retirada do terceiro ponto, mas sim por 66 

esclarecimentos, pois todas as disciplinas que competiam ao CCSAH estavam com a carga 67 

horária de sessenta horas, salvo uma disciplina do curso de Economia, que estava com trinta 68 

horas. O Presidente do Conselho, José de Arimatea de Matos, disse que era favorável a 69 

retirada de pauta e que o PPC não deveria mais ser rediscutido, mas poderia ter ajustes para 70 
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voltar posteriormente para aprovação. O Conselheiro Francisco Edcarlos Alves Leite disse 71 

que o campus Angicos não teve quórum a reunião do Centro, mas que recebeu algumas 72 

recomendações que ia de acordo com a sugestão da PROGRAD, que era de aprovar o núcleo 73 

básico. O Presidente do Conselho, José de Arimatea de Matos, disse que, sobre a 74 

bibliografia, houve um trabalho de analisar as bibliografias que a Instituição tinha disponível. 75 

Comunicou, também, que os centros que tinham ajustes, enviassem os mesmos a PROGRAD 76 

para que fosse encaminhado para a comissão. Por fim, colocou a retirada do terceiro ponto de 77 

pauta em votação, que foi votada e aprovada por sete votos favoráveis, quatro contrários e 78 

uma abstenção. O Conselheiro Manoel Quirino da Silva Júnior disse, por fim, que se 79 

disponibilizava para ajudar a comissão. O Presidente do Conselho, José de Arimatea de 80 

Matos, colocou, então, a pauta com alterações em votação, que foi aprovada por onze votos 81 

favoráveis e uma abstenção. Em seguida, colocou as justificativas em votação, que foram 82 

aprovadas por unanimidade. PRIMEIRO PONTO. O ponto não gerou discussão e foi votado e 83 

aprovado por unanimidade. SEGUNDO PONTO. O ponto não gerou discussão e foi votado e 84 

aprovado por unanimidade. TERCEIRO PONTO: O Presidente do Conselho, José de 85 

Arimatea de Matos, colocou o ponto em discussão. O Conselheiro Rafael Castelo Guedes 86 

Martins disse que surgiu uma dúvida no Conselho de Centro sobre como ficaria a questão do 87 

código de vaga e perguntou se teria concurso. O Presidente do Conselho, José de Arimatea 88 

de Matos, disse que devia existir concurso, mas caso houvesse alguma alteração, o Ministério 89 

da Educação (MEC) iria comunicar. O Conselheiro Rodrigo Sérgio Ferreira de Moura disse 90 

que o processo deveria ser concluído no novo governo. O Presidente do Conselho, José de 91 

Arimatea de Matos, disse que, por conta da eleição, o MEC recebia os processos de 92 

redistribuição a partir do dia dois de janeiro de dois mil e dezenove. Sem propostas,  o ponto foi 93 

votado e aprovado por unanimidade. QUARTO PONTO: (OUTRAS OCORRÊNCIAS): O 94 

Conselheiro Ivanilson de Sousa Maia disse que às quatorze horas daquele dia estaria com o 95 

Vice-reitor José Domingues Fontenele Neto na inauguração da unidade básica da UFERSA do 96 

programa saúde das fazendas de camarões, que tinha apoio do Governo do Estado do Ceará e 97 

que a UFERSA iria assinar o convênio. O Conselheiro Rodrigo Sérgio Ferreira de Moura 98 

disse que o Núcleo de Ensino de Música estava encerrando suas atividades na semana 99 

seguinte e iria fazer um concerto na capela às dezenove horas daquele dia. O Conselheiro 100 

Rodrigo Nogueira de Codes informou sobre o início do terceiro workshop da PROGRAD 101 

sobre interdisciplinaridade no ensino superior e convidou a todas para participar. O Conselheiro 102 

Lissandro Arielle Vale Batista agradeceu as boas-vindas. O Conselheiro Manoel Quirino da 103 

Silva Júnior desejou a todos um feliz natal e um ano novo repleto de realizações. Disse que o 104 

Conselho de Centro solicitou mais tempo para poder encaminhar as emendas da minuta que 105 

tratava do regime de trabalho e que mais dez dias era tempo suficiente para dar enviar os 106 

ajustes necessários. Falou, também, que sobre o processo de renovação de afastamento do 107 
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servidor Marcio Furukava, o mesmo tinha dado entrada no processo em tempo hábil, mas por 108 

demora nos trâmites ainda se encontrava na Comissão Permanente de Pessoal Docente 109 

(CPPD) e o afastamento acabava no dia trinta de dezembro do corrente ano. O Conselheiro 110 

Rafael Castelo Guedes Martins disse que estava planejando uma comemoração dos dez 111 

anos do curso do BCT. Falou, também, sobre o cadastramento de material genético. O 112 

Presidente do Conselho, José de Arimatea de Matos, disse que aquele assunto tinha sido 113 

discutido amplamente pela PROPPG. O Conselheiro Vander Mendonça disse que o assunto 114 

foi discutido via e-mail sobre a necessidade de cadastrar projetos ligados a área de 115 

melhoramento genético e que a intenção era que entrasse em vigência no corrente ano, mas o 116 

prazo tinha sido prorrogado. Falou, também, que a PROPPG iria fazer o workshop para tratar 117 

do assunto. O Conselheiro Rafael Castelo Guedes Martins disse que surgiu uma dúvida 118 

sobre se quem trabalhava na área de melhoramento genético, mas na parte de simulação 119 

computacional, precisaria se cadastrar. O Conselheiro Vander Mendonça disse que se 120 

trabalhasse com recurso genético nativo da região tinha que fazer o cadastro. O Presidente do 121 

Conselho, José de Arimatea de Matos, disse que a PROPPG devia comparecer nas reuniões 122 

do Conselho de Centro para alcançar todos os servidores. O Conselheiro Rafael Castelo 123 

Guedes Martins disse que, como conselheiro da Associação dos Docentes da Universidade 124 

Federal do Semi-Árido (ADUFERSA), solicitou a prorrogação do prazo da minuta que 125 

regulamentava o regime de trabalho do docente do magistério superior. Falou, também, que a 126 

aceitação foi boa, mas que a única preocupação era no sentido de deixar o sistema mais 127 

flexível. Disse, ainda, que não teria prejuízo se o prazo ficasse até o início das aulas. Desejou a 128 

todos um feliz natal. O Presidente do Conselho, José de Arimatea de Matos, disse que gostou 129 

da proposta da minuta em questão e que podiam, posteriormente, adaptá-la para a progressão. 130 

O Conselheiro Ângelo Magalhães disse que com relação ao Programa de Mestrados 131 

Profissional em Administração Pública (PROFIAP), tinham até fevereiro/março para formar os 132 

discentes. Falou, também, que existia a possibilidade de alguns programas ficarem sem 133 

orçamento com a nova mudança da gestão novo Governo. Disse, ainda, que o PROFIAP iria 134 

continuar no ano seguinte. O Conselheiro Cleiton Medeiros de Araújo justificou o atraso, 135 

desejou um feliz natal e agradeceu a todos pela forma como foi tratado e respeitado no 136 

CONSEPE; e pediu desculpas por qualquer fala que tenha ofendido alguém. Disse que a obra 137 

do restaurante universitário melhorou e probabilidade do mesmo ficar pronto em dezembro do 138 

corrente ano era grande. O Presidente do Conselho, José de Arimatea de Matos, disse que 139 

foi na obra e conversou com o responsável e com a engenheira; que foi prometida a entrega da 140 

obra pronta no dia vinte e um do corrente mês e que queria inaugurar o restaurante 141 

universitário no início das aulas. Falou, também, que foi entregue a ordem de serviço da 142 

empresa de urbanização para que pudessem povoar a residência universitária. Agradeceu a 143 

todos os integrantes do CONSEPE e disse que gostaria que tivessem futuros anos iguais ao 144 
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corrente ano; que pudessem investir em extensão como estavam investindo; que a 145 

Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES) tinha elogiado os 146 

editais do corrente ano da UFERSA e que os mesmo comtemplaram centenas de servidores. 147 

Desejou boas-festas a todos e que dois mil e dezenove fosse de sucesso para a UFERSA. 148 

Após considerações sobre eventos e demandas institucionais e nada mais havendo a discutir, 149 

o Presidente do Conselho, José de Arimatea de Matos, agradeceu a presença de todos os 150 

Conselheiros e deu por encerrada a reunião. E eu, Cibelle dos Santos Carlos Amorim, 151 

Secretária ad hoc dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente Ata, que após lida e aprovada sem 152 

emendas, na reunião do dia vinte e oito de janeiro de dois mil e dezoito, segue assinada pelo 153 

Presidente do CONSEPE, pelos demais Conselheiros presentes a esta reunião e por mim. 154 

xxxxxxxxxxxxxxxxxx 155 

Presidente: 156 

José de Arimatea de Matos  ______________________________________________________   157 

Centro Multidisciplinar de Angicos - CMA:  158 

Francisco Edcarlos Alves Leite  ___________________________________________________  159 

Centro Multidisciplinar de Caraúbas - CMC: 160 

Daniel Freitas Freire Martins  _____________________________________________________    161 

Centro de Ciências Agrarias – CCA:  162 

Ivanilson de Souza Maia  ________________________________________________________   163 

Centro de Ciências Exatas e Naturais – CCEN: 164 

Rafael Castelo Guedes Martins ___________________________________________________  165 

Centro de Ciências Biológicas e da Saúde – CCBS:  166 

Emmanuel de Sousa Jereissati ___________________________________________________  167 

Centro de Ciências Sociais Aplicadas a Humanas – CCSAH: 168 

Ângelo Magalhães Silva _________________________________________________________   169 

Centro de Engenharias – CE:  170 

Manoel Quirino da Silva Júnior ___________________________________________________   171 

Pró-Reitores:  172 

Rodrigo Sérgio Ferreira de Moura (PROEC)  ________________________________________   173 

Rodrigo Nogueira de Codes (PROGRAD)  __________________________________________  174 

Vander Mendonça (PROPPG) ____________________________________________________   175 

Representante Discente:  176 

Cleiton Medeiros de Araújo ______________________________________________________  177 

Secretária ad hoc dos Órgãos Colegiados: 178 

Cibelle dos Santos Carlos Amorim_________________________________________________  179 


